



欧洽会为媒 成都高新区加速国际化

日前,随着“菁蓉杯·全球创新创业大赛”角逐出“成长组”的冠军,为期3天的第十届中国—欧盟投资贸易科技合作洽谈会(以下简称“欧洽会”)在成都高新区圆满闭幕。

回首牵手的十年,从最初的商贸合作,扩展到如今的创新创业、产业转移等多领域合作;从最初的十多个欧盟成员国参加,扩展到如今的绝大多数欧洲国家;从2006年的首次情定成都高新区,到今年的10岁“生日”,欧洽会牵手成都高新区,就再也没有离开。

欧洽会十年花开。至今,欧洽会已在中国成功举办十届,累计有2550多家欧洲企业和4700多家中方企业参会,举行22800多场次配对洽谈,签约及达成意向性合作协议1625项,成为欧盟成员国参与最多、欧方企业参与最广泛、中欧交流规模最大的投资、贸易和技术创新合作盛会之一,也逐步打造成中国西部全面开展对欧合作的重要平台和会展品牌。

“中国向西看,欧洲向东看”。以欧洽会为媒,成都高新区与欧洲的“缘分”不断深化。截至目前,成都高新区已与28个欧盟成员国近60个相关机构建立了广泛的合作关系。

而十年欧洽会,也见证了成都高新区加速国际化发展的坚定步伐:截至目前,成都高新区已聚集了Intel、GE、诺华、西门子、飞利浦等世界500强企业104家,国内外知名企业的研发中心超过60家。2014年,实际利用外资21.4亿美元,成都高新综保区实现进出口总额285亿美元,居全国综保区第三、西部第一。

作为全国第8个、西部首个国家自主创新示范区,在四川迎来跻身国家8个全面创新改革试验区区域的重大历史发展机遇之际,成都高新区肩负着创新驱动引领发展的重大使命,在继续深化中欧合作的基础上,在新川创新科技园、中韩创新创业园、中古生物产业园等各类国际合作项目的积极推进下,在与硅谷、特拉维夫、索菲亚、班加罗尔、新竹等全球创新高地战略合作的有力推动下,在打造具有国际影响力的创新创业中心的新航程中,成都高新区国际化发展的坚定步伐将更加稳健有力。

创新新业态 蓉欧共谋合作新篇

2015年是中欧建交40周年。第十届欧洽会,是今年唯一一个在中国举办的中欧建交40周年活动,因此本次会议更加受到欧盟委员会及成员国的重视。而本届欧洽会上,欧盟“地平线2020计划”与中国“一带一路”与“大众创业、万众创新”战略及“十三五”规划相交汇,创新创业成为与会各方关注的焦点。

欧盟驻成都总领事卡门·卡诺表示:“中欧建交40年来,欧盟已成为中国最大的贸易合作伙伴,未来的40年,中欧间的依存关系将只增不减。而在中欧的合作中,创新被提上越来越重要的位置,双方在科研与创新两大板块中有很多合作项目准备签署。”她认为,欧盟“地平线2020计划”与中国“双创”战略不谋而合,中欧双方在创新领域存在广泛的合作空间。

而由来自美国、法国、德国等30个国家和地区的政府部门、机构和企业代表,以及以色列特拉维夫大学、芬兰图尔库应用科技大学、清华大学等国际国内知名高校代表,共同发出的全球创新创业“成都共识”,更是点燃了本次欧洽会的又一次高潮。

围绕“一带一路”和“创新创业”的主线,本届会议议程广泛,主要议程包括:全球创新创业生态峰会、全球创新创业成都共识圆桌会、第四届中欧创新集群合作对接会、中国西部—中东欧国家经贸合作圆桌会、中欧清洁技术专题对接会、中欧现代农业专题对接会、全球创新创业成都共识圆桌会、第四届中欧欧洲企业网合作伙伴圆桌会。

本次欧洽会,共有来自美国、法国、俄罗斯、奥地利、以色列、印度等30个国家的政府部门、机构和企业合作代表参会,会议期间,150家欧方企业与300多家中方企业围绕航空航天、生物医药、机械制造、新能源及环保、电子信息、现代农业、旅游与创意文化等领域分专场进行一对一项目配对洽谈,累计洽谈场次逾800

场,达成初步合作意向160余个。

在全球创新创业生态峰会上,法国索菲亚科技园CEO菲利普·马尼亚表示,成都高新区以及索菲亚科技园都有非常好的发展前景和合作前景,而国际化发展是双方的共同需求,未来双方将开展很多市场为导向的活动,将创造更多发展机遇和创新集群。

在第四届中欧创新集群合作对接会暨工业4.0创业项目发布会上,成都高新区和欧盟5家企业(机构)签署合作备忘录。根据合作备忘录,成都高新区与欧盟5家企业和机构将充分利用各自的资源,共同促进中国西部与欧方中小企业、大学、科技园在技术创新、贸易、投资等领域的交流与合作,确保创新集群的发展,提升创新集群的国际竞争力。

“成都有高新区、高新产业园。这里有着很多鼓励和吸引我们创新联盟来到成都发展的机会,我们也会鼓励一些中小企业来此寻找商机。”欧洲创业与创新联盟主席阿瓦罗·西蒙·德布拉斯也表达了未来的合作愿望。

欧洽会成为中欧常态化交流合作平台

由欧盟委员会主办的、创办于1988年的欧洽会,因活动设计独特、筹备时间长,洽谈成功率超过30%等特征,一直享有颇高的国际声誉,已成为中欧合作的一条“新丝路”。而回首欧洽会在蓉的十年,欧盟项目创新中心总裁伊伶是不能不提及的人物之一。

2004年底,伊伶还是成都高新区技术创新服务中心一家高新技术企业的负责人。一次赴欧让她捕捉到一个信息:欧盟启动的亚洲投资计划二期,将重点推动亚洲与欧盟的中小企业建立合作伙伴关系,但这其中还少一个“桥梁”机构。

回国后,很快地,伊伶便把这一信息带回成都高新区创新中心。

这年,欧盟委员会正好发布了一份题为《欧盟与中国:更紧密的伙伴,承担更多责任》的对华政策文件,未来中欧合作将更加文件主题一样乐观明朗。

成都高新区的机会来了!

当机立断,成都高新区管委会很快作出回应,全力支持欧盟项目创新中心落成成都高新区,并由创新中心起草完成项目实施方案,“三步走”战略清晰明朗——第一步在中国召开一次中小企业洽谈会,第二步是建设一个欧盟项目孵化中心,作为平台承接欧洽会的后续项目跟踪与合作,第三步则是欧盟项目孵化中心运转成熟以后,建设欧盟工业园。

2005年5月,“一带一路”与“大众创业、万众创新”战略及“十三五”规划相交汇,创新创业成为与会各方关注的焦点。一份份缜密的方案,正式提交给欧盟,“方案加起来有6本,有牛津字典那么厚。”

然而,关注欧盟项目创新中心动向的,并非只有成都。在此次较量中,成都还得直面100多个竞争对手。

过程异常艰辛,成效却在意料之中,又似乎在预料之外。在多轮谈判、会谈之后,欧盟“百里挑一”地“相中”了成都。

2006年11月8日,欧盟项目孵化中心在成都高新区成立,欧洽会随之“扎根”成都。欧盟项目孵化中心落成成都,机遇之难得,不亚于任何一家世界500强企业,作为欧盟在中国的第一个,也是迄今唯一一个项目孵化中心,相当于欧盟把经济、商贸、技术、文化较量的最前沿“窗口”放在了成都。

十年过去了,欧洽会在成都也收获满满。内涵日益广泛,从最初的商贸合作,扩展到如今的创新创业、产业转移等多领域合作;参与方日益增多,从最初的十多个欧盟成员国参加,扩展到如今的绝大多数欧洲国家;影响力日益增强,欧洽会去年10月首次走出成都到内江市举办推介活动,今年进一步扩展到四川绵阳和山东青岛,欧洲信息与创新中心(EEN)在成都设立西部中心的基础上,进一步在青岛设立其中国北部中心。

10届欧洽会,累计有2550多家欧洲企业和4700多家中方企业参会,举行22800多场次配对洽谈,签约及达成意向性合作协议1625项,成为欧盟成员国参与最多、欧方企业参与最广泛、中欧交流规模最大

的投资、贸易和技术创新合作盛会之一。

“坦率地说,我当时只感觉到,这个平台对我的家乡成都和欧盟的经贸合作产生一定的推动作用。但现在,从双方直航到互设领事馆,再到共建友好城市,欧盟与中国西部合作的战略,很多是在欧洽会上奠定的。从企业层面看,欧方和中方分别有2400家与4000多家企业项目对接。无论创新创业、开展项目对接还是促成成果转化,欧洽会都成为了欧盟和中国高新企业的不二之选。”代伊伶表示。

而作为“东道主”的成都高新区,无疑是“近水楼台先得月”。通过第十届欧洽会的举办,不仅向参会各方展示了其国际化、现代化发展成果,而且通过多个会议议程,全方位展示了其未来发展计划,引起欧洲多个国家和机构的关注。

“远方的朋友宛如天上的星辰,距离遥远却交相辉映。”在第四届中欧创新集群合作对接会上,成都高新区管委会主任范毅说,今后将“不断加强同欧洲各国的合作交流,不断提升欧洽会、中欧技术商务合作平台等对欧合作载体的覆盖面和影响力,促进各类产业、投资、合作、交流等顺利开展,抢占新丝绸之路经济带制高点。”

成都高新区与欧洲的“缘分”深化

9月6日下午5时,搭载了41个集装箱,装满欧洲啤酒、饮料、饼干等快消品的中欧班列——蓉欧快铁首趟返程班列抵达成都,蓉欧快铁实现双向对开,中欧之间陆路经贸往来再添新路径。

作为向西开放和国家“一带一路”战略的重要通道之一,蓉欧快铁于2013年4月26日开行,该班列一头连系中国西部经济总量最大的省会城市四川成都,一端对接欧洲大陆新兴的交通枢纽波兰罗兹。

为进一步提升蓉欧快铁辐射范围,成都正实施“蓉欧+”互联互通战略,加强与深圳、宁波、厦门、昆明、武汉、凭祥等地的紧密合作,并由此将范围辐射到港澳、东南亚等地区。

按照规划,中欧班列蓉欧快铁抵达波兰罗兹后也将参照这一模式,将欧洲终点站通过多种运输方式延伸到德国杜伊斯堡、荷兰阿姆斯特丹等欧洲枢纽城市。

“中国向西看,欧洲向东看”。蓉欧快铁,这位古老丝路上的“新使者”,也仅是成都高新区与欧洲的“缘分”深化的见证者之一。

近年来,成都顺利开通至伦敦、法兰克福的直航,布拉格直航正在积极筹备;与丹麦霍森市结成“友好城市”;一丹新能源环保研发应用中心、德国史太白转移中心“龙星项目”等一批项目落户;中捷通用航空产业集群合作成果不断深化;捷克驻成都总领事馆于今年9月开馆;中法合建的蒙彼利埃小学落户成都高新区,成都与蒙彼利埃的友好关系进一步深化。

受全球产业转移和产业要素配置全球化程度加深双重因素推动,成都高新区积极搭建国际化合作与交流的平台,在10年对欧合作中,特别是通过欧洽会的平台,目前已成功引进来自英国、法国、德国、意大利等国家的53家机构、企业入驻,与欧盟28个欧盟成员国的近60个机构建立广泛合作关系。

其中,最重要的成果之一,就是“中欧技术商务合作平台”的搭建。作为经常性交流合作平台,该平台是经欧盟“亚洲投资计划”批准,于2006年由成都高新区管委会、欧盟项目创新中心、英国、德国、意大利、芬兰等欧盟机构合作伙伴共同搭建,旨在促进中欧技术、贸易、投资等领域交流与合作,覆盖西部十省、直辖市的中欧技术交流、经贸合作和投资促进的重要平台。

以欧洽会为媒,十年间,成都与欧洲之间的合作可谓硕果累累。

引进50余家欧洲机构和企业——奥地利联邦商会、比利时—中国经贸委员会、中国德国商会、中国法国工商会、荷兰贸易促进会、波兰罗兹省及罗兹市政府驻成都代表处、法国蒙彼利埃大区驻成都代表处、丹麦霍森市政府代表处、法国巴黎大区成都代表处、欧洲直升机公司、芬兰叠拓信息技术有限公司、德国科德宝过滤技术中国公司、法国苏伊士环境集团、法

国翠耀公司等50余家欧洲机构和企业落户成都高新区。

促成一大批中欧企业合作项目——成都高新区卓特科技、泰格微波、奥泰医疗、硅宝科技、英泰力、希盟泰克、先导化合物等中方科技型企业,与欧方签署联合开发、技术转移、成果转化、投资等合作项目40余个,涉及金额5亿元,带动产业效益20亿元,有效提升了中欧科技型中小企业的创新能力和国际竞争力。

推动成都优质企业“走出去”——2012年4月,成都地奥与荷兰SU生物医药公司合作开发的地奥心血康国际化项目,获欧盟上市许可,实现我国首个中成药以药品身份登陆欧盟药品市场的突破。2013年4月,奥泰医疗自主研发、制造的Centauri 1.5T超导磁共振医学成像系统成功在立陶宛实现装机,成为欧盟市场首台中国制造1.5T超导磁共振。

成都高新区再迎国际化发展新机遇

“最近,李克强总理到韩国访问,达成了在成都建设中韩创新创业园的合作意向,这个创新创业园落户高新区。”在2015年全球创新创业成都共识圆桌会上,范毅首次公开透露,在中韩创新创业园园区建设上,成都的初步考虑是按照“创新创业孵化平台+工业园区”的建设模式,打造一流的工业园区和创新创业载体,为两国科技企业和科学家提供良好的成果转化平台。成都高新区将按规划,推动建设中韩创新创业载体中韩高端产业基地。

这一重磅消息从欧洽会上传出,更加证明:经过多年的升级蜕变,欧洽会不仅对话欧盟,更要接壤全球。代伊伶介绍,2011年筹备第六届欧洽会时,成都努力争取到一项成绩——欧洲企业网(以下简称“EEN”)中国西部中心落户。当时,EEN已覆盖全球54个国家,拥有600多个技术转让与商业合作组织,以及100万家中小企业。“我们能做的,不再只是为成都企业开拓欧盟市场,而是面向全球提供专业服务。”

而第九届欧洽会的成功举办,更是让这一会展品牌在规模和影响力上有了质的飞跃。25个欧盟国家,340余家欧洲企业和超过500位欧洲嘉宾前来参会,规模空前。更值得一提的是,捷克、波兰等11个中东欧国家的代表团也慕名而来,捷克总统洛泽什·泽曼还率领近200人的代表团在欧洽会期间访问成都,创下历史之最。“中国向西,欧洲向东。欧洽会刷新了中欧合作的地理版图。”代伊伶透露,“那年欧洽会前,捷克代表团拿着轻型飞机宣传册找过来,经过一年多的努力,双方已有了深度合作。”

十年磨一剑。在成都高新区的陪伴下,欧洽会终于成为欧盟成员国参与最多、欧方企业参与最广泛、中欧交流规模最大的投资、贸易和技术创新合作盛会之一,也逐步打造成中国西部全面开展对欧合作的重要平台和会展品牌。

一步一脚印。在欧洽会的见证下,成都高新区国际化发展的坚定步伐也更加稳健有力。经过多年努力,成都高新区的国际化参与能力、经济发展外向度在西部各园区中长期居于首位。截至目前,已聚集了Intel、GE、诺华、西门子、飞利浦等世界500强企业104家,国内外知名企业的研发中心超过60家。2014年,实际利用外资21.4亿美元,成都高新综保区实现进出口总额285亿美元,居全国综保区第三、西部第一。

在本届欧洽会上,范毅指出,成都高新区继续提升国际化发展能力,助推其国家自主创新示范区建设。“我们将支持国内外知名企业、大学、科研机构在成都高新区设立研发机构,引进一批国际化高层次人才,推进国际产能合作,共建国际高端产业基地以及科技成果转化基地。”同时,将“积极推广上海自贸区经验,推动通关一体化模式改革,大力发展跨境电商电子商务、保税贸易等新型贸易方式,打造国际化营商环境。”

范毅表示,成都高新区将全方位支持国际产业发展,不遗余力地推进新川创新科技园、中韩创新创业园、中古生物产业园等国际合作项目,并积极推动成都高新区与硅谷、特拉维夫、索菲亚、班加罗尔、新竹等全球创新高地战略合作,实现世界级的创业团队、资本、技术的双向流动。



本届欧洽会议程之一:第四届中欧创新集群合作对接会(签约仪式)



本届欧洽会议程之一:中国西部—中东欧国家经贸合作圆桌会



欧洽会期间中欧企业现场洽谈



中欧企业现场配对洽谈



中欧企业现场配对洽谈